
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 

оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН ВолНЦ РАН 

в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 

и общественно-политических настроений населения Вологодской области в августе – октябре    

2018 г., а также в среднем за последние 6 опросов (декабрь 2017 – октябрь 2018 гг.). Даётся сопо-

ставление результатов исследований с данными за 2007-й (последний год второго президентского 

срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 

2011-й (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012-й (первый год третьего президентского 

срока В.В. Путина). Представлена годовая динамика данных за последние 2 года (2016–2017 гг.).

В августе – октябре 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ снизился 

на 2 п.п. (с 66 до 64%). Тенденция снижения поддержки главы государства отмечается с июня 

2018 г. За этот период доля тех, кто положительно оценивает деятельность В. Путина, умень-

шилась на 6 п.п. (с 70 до 64%).

Удельный вес позитивных характеристик работы Председателя Правительства за последние 

два месяца снизился на 2 п.п. (с 47 до 45%). За период с июня по октябрь – на 7 п.п. (с 52 до 45%).

Для справки: 

По данным ВЦИОМ в августе–сентябре 2018 г. поддержка деятельности Президента 

существенно не изменилась (64%). По данным Левада-Центра доля людей, одобряющих 

деятельность главы государства, за этот же период уменьшилась на 3 п.п. (с 70 до 67%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? 

(в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2012 2016 2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

  Авг.

2018

Окт.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Президент РФ

   Одобряю 75,3 58,7 51,7 67,8 67,3 68,9 68,7 68,1 70,1 65,9 63,5 67,5 0 +9 -8

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 18,8 20,0 19,3 20,8 18,4 17,5 22,1 24,1 20,4 0 -5 +9

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 49,6 52,3 49,5 49,9 48,3 49,9 52,0 47,4 45,2 48,8 -1 -11 -

Не одобряю - 24,7 33,3 27,6 31,1 31,3 30,8 27,8 27,5 31,9 34,8 30,7 0 +6 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 37,7 39,8 39,4 39,3 39,5 40,5 37,3 35,7 38,6 -1 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 39,3 39,3 40,1 37,9 36,1 35,3 36,9 39,1 37,6 -2 +7 +15

* Вопрос задается с 2008 г.

В августе – октябре доля людей, считающих успешными действия Президента по решению 

большинства ключевых проблем страны, незначительно (на 2–3 п.п.) уменьшилась: 

  по укреплению международных позиций России – с 53 до 51%;

  наведению порядка в стране – с 51 до 49%;

  по защите демократии и укреплению свобод граждан – с 40 до 37%.

Удельный вес жителей области, положительно отзывающихся о деятельности главы госу-

дарства по подъему экономики и росту благосостояния граждан, за последние два месяца не 

изменился, однако по-прежнему остается крайне низким (31%). Противоположной точки зре-

ния, для сравнения, придерживается 57% населения.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?*

(в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2012 2016 2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 51,2 55,7 56,5 55,2 56,1 55,6 53,3 51,3 54,7 -1 +8 -4

Не успешно 24,9 33,7 37,9 29,9 26,8 28,3 26,9 26,9 26,7 29,1 30,7 28,1 +1 -6 +3

Индекс 

успешности
133,5 112,5 105,2 121,3 129,0 128,3 128,3 129,2 128,9 124,2 120,6 126,6 -2 +14 -7

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 49,2 50,6 52,0 50,9 54,2 55,1 51,0 48,5 52,0 +1 +15 -1

Не успешно 34,0 50,0 50,7 36,7 36,1 34,6 32,7 30,8 32,9 36,2 37,9 34,2 -2 -16 0

Индекс 

успешности
119,2 86,6 84,7 112,6 114,5 117,4 118,2 123,4 122,2 114,8 110,6 117,8 +3 +31 -1

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 36,6 40,3 43,3 42,8 42,9 43,4 39,8 37,3 41,6 +1 +9 -3

Не успешно 37,0 48,3 52,3 44,3 40,2 39,3 38,7 37,1 38,1 41,4 42,7 39,6 -1 -9 +3

Индекс 

успешности
107,4 84,1 76,5 92,3 100,2 103,9 104,1 105,8 105,3 98,4 94,6 102,0 +2 +18 -5

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 27,2 29,3 31,6 31,0 31,3 32,3 30,6 30,6 31,2 +2 +1 -16

Не успешно 39,1 56,1 57,9 59,4 56,9 56,3 53,7 55,3 55,2 58,3 57,2 56,0 -1 0 +17

Индекс 

успешности
108,1 74,6 70,6 67,8 72,4 75,3 77,3 76,0 77,1 72,3 73,4 75,2 +3 +1 -33

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения в августе – октябре 2018 г. су-

щественно не изменилась. Поддержка «Единой России» сохраняется на уровне 37–38%, ЛДПР 

и КПРФ – 10–11%, «Справедливой России» – 3%. Доля жителей области, считающих, что на 

сегодняшний день ни одна из парламентских партий не выражает их интересы, как и двумя 

месяцами ранее, составляет 29%.

249Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 11, № 5, 2018

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Изменение 

(+/-) 

последние 

6 опросов 

по 

отношению 

к…

2
0
1
7

2
0
1
1

2
0
0
7

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 38,4 39,7 38,9 38,1 36,5 38,3 +4 +7 +8

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 11,6 10,1 9,6 9,7 9,7 9,7 10,1 -1 +2 +3

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 8,1 7,1 8,1 8,7 10,3 11,1 8,9 +1 -1 +2

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 4,3 3,5 2,5 2,3 2,7 3,4 3,1 -2 -2 -5

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 1,1 0,9 1,2 0,5 0,6 0,4 0,8 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 28,8 26,2 26,7 28,5 29,0 28,0 -1 -1 +10

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 8,6 11,1 12,7 13,3 10,0 9,9 10,9 -1 -2 -10

В октябре 2018 г. по сравнению с августом незначительно снизился удельный вес жителей 

области, позитивно характеризующих своё эмоциональное состояние (на 2 п.п., с 73 до 71%). 

Доля людей, считающих, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», 

за этот же период уменьшилась с 78 до 76%.

В характеристиках текущей динамики и перспектив материального положения за последние 

два месяца существенных изменений не произошло, хотя ситуацию в целом сложно оценивать 

позитивно: 

  доля жителей области, считающих себя «бедными и нищими», с июня 2018 г. составляет 

45% (для сравнения: удельный вес людей «среднего достатка» составляет 43%);

  индекс потребительских настроений после позитивной динамики, отмечаемой в 

декабре 2017 –  июне 2018 гг., снизился и в настоящее время сохраняется на отметке 

89 пунктов (напомним, что значение индекса ниже 100 пунктов говорит о пессими-

стических прогнозах населения относительно перспектив развития собственного ма-

териального положения и экономики страны в целом).
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2012 2016 2017
Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 67,3 68,0 70,4 70,5 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 71,2 +1 +8 +8

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 27,0 26,2 24,2 24,0 23,4 23,1 22,8 22,5 23,1 23,2 -1 -6 -5

Запас терпения

Всё не так плохо 

и жить можно; 

жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 76,6 78,0 77,7 77,1 76,2 79,0 76,5 78,0 75,7 77,1 -1 +2 +3

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 15,8 15,6 15,8 16,2 16,3 14,8 16,6 15,5 17,1 16,1 0 +1 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 

себя людьми 

среднего 

достатка

48,2 43,1 44,7 42,1 43,1 41,7 41,2 41,8 43,1 43,3 42,8 42,3 -1 -1 -6

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 44,5 49,0 46,6 47,1 46,2 46,5 45,3 44,1 45,4 45,8 -1 +1 +3

Индекс потребительских настроений

Значение 

индекса, 

в пунктах

105,9 89,6 91,5 77,7 84,6 87,3 89,2 90,3 92,2 89,2 89,2 89,6 +5 0 -16

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

Положительные изменения в динамике социального настроения за период с августа по 

октябрь 2018 г. отмечаются в двух социально-демографических категориях населения: люди 

в возрасте до 30 лет (на 7 п.п., с 78 до 85%) и жители области, по самооценке доходов относя-

щиеся к категории 20% наименее обеспеченного населения (на 7 п.п., с 53 до 60%).

Также в двух социально-демографических группах отмечается ухудшение оценок соци-

ального настроения: среди мужчин (на 3 п.п., с 74 до 71%) и лиц в возрасте от 30 до 55 лет 

(на 4 п.п., с 75 до 71%).

В остальных социально-демографических категориях населения существенных изменений 

в динамике повседневного эмоционального самочувствия за последние два месяца не зафик-

сировано.
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2012 2016 2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2017 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 68,8 70,6 70,8 71,0 73,4 74,5 73,9 70,8 72,4 +2 +8 +7

Женский 61,7 62,0 65,8 67,4 70,2 70,3 66,6 70,0 70,9 71,3 71,8 70,2 0 +8 +8

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 76,4 78,1 82,2 74,2 79,6 81,3 77,9 85,1 80,1 +2 +10 +9

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 67,4 71,5 73,1 68,8 74,0 75,1 74,9 70,9 72,8 +1 +10 +8

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,0 64,9 61,4 65,6 64,2 64,7 66,5 65,4 64,6 0 +6 +10

Образование

Среднее и 

н/среднее
58,4 57,4 57,2 62,1 63,6 61,2 60,5 65,5 64,8 66,5 63,8 63,7 0 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 66,7 68,4 72,0 75,0 68,9 72,7 74,9 72,6 73,5 72,9 +1 +9 +8

Высшее и 

н/высшее
68,6 68,3 77,0 74,3 75,8 75,6 77,9 76,2 77,4 78,4 76,5 77,0 +1 +9 +8

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 51,5 52,5 52,9 50,7 47,7 61,8 60,0 53,1 59,6 55,5 +3 +10 +4

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 68,7 69,4 72,0 72,0 70,3 71,7 72,3 74,5 73,1 72,3 0 +7 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 81,1 80,9 83,7 86,2 82,2 81,5 85,5 83,4 81,3 83,4 0 +8 +8

Территории

   Вологда 63,1 67,1 73,6 69,9 72,6 72,2 71,0 73,5 75,4 70,4 68,8 71,9 -1 +5 +9

Череповец 68,1 71,2 76,2 71,7 75,7 75,2 71,5 75,0 76,7 79,1 77,7 75,9 0 +5 +8

Районы 61,6 57,1 59,8 64,8 66,1 66,9 65,6 68,3 68,6 69,8 69,2 68,1 +2 +11 +6

Область 63,6 63,1 67,3 68,0 70,4 70,5 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 71,2 +1 +8 +8

Заключение
Одним из наиболее значимых событий (которое, на наш взгляд, могло оказать существенное 

влияние на динамику общественных настроений в августе–октябре 2018 г.) стало телеобращение 
В. Путина к россиянам по поводу самой резонансной и самой острой темы последних месяцев – 
пенсионной реформы. Нельзя не отметить, что люди ждали позиции Президента по данному вопро-
су; надеялись на то, что первоначальный правительственный законопроект (который, как показали 
результаты социологических исследований, был воспринят в обществе крайне негативно2 и даже 
привел к массовым протестным выступлениям по всей стране) будет если не отменен, то, по крайней 
мере, существенно скорректирован.

2 По данным исследований Фонда «Общественное мнение» в июне 2018 г. негативно восприняли пенсионную 

реформу 80% россиян. По данным региональных исследований ВолНЦ РАН в августе и октябре 2018 г. это мнение 

разделяли 74% жителей Вологодской области.
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Ожидания населения, в целом, оправдались. Президент в очередной раз выступил в роли «стра-
тега и защитника»3, а предложенные им поправки в проект пенсионной реформы оказались доста-
точно значимыми4, и уже в октябре 2018 г. они нашли своё отражение в конечном варианте соот-
ветствующего Федерального закона5.

Возможно, именно с президентскими поправками связан рост позитивного настроения людей 
молодого возраста, а также наименее обеспеченных слоев населения. Однако, в целом, судя по 
результатам социологических измерений, выступление главы государства не оказало существенного 
влияния на динамику ключевых индикаторов общественного мнения: продолжилась начатая в июне 
2018 г. тенденция ухудшения оценок деятельности органов власти; не наблюдается позитивных из-
менений в динамике эмоционального состояния, запаса терпения, социальной самоидентификации, 
потребительских настроений…

Выборы глав регионов, прошедшие 9 сентября 2018 г. в 26 субъектах РФ, подтвердили факт 
неудовлетворенности населения теми действиями, которые предпринимает Правительство РФ и 
партия власти в первые месяцы политического сезона (особенно на фоне того факта, что мартов-
ское выступление В. Путина перед Федеральным Собранием нашло широкую общественную под-
держку: после него, как отмечают эксперты, «в обществе возникли ожидания быстрого социаль-
но-экономического рывка, но не понимание, что для него придется чем-то пожертвовать и всем 
перестроиться…»6). В большинстве регионов снизилась явка на избирательные участки; имели место 
резонансные скандалы, связанные с процедурами проведения выборов; непосредственно в Единый 
день голосования прошли широкомасштабные акции протеста.

Тем не менее в середине октября 2018 г. эксперты ВЦИОМ констатировали: «Негативные про-
гнозы относительно снижения легитимности власти после принятия окончательного решения по 
формату изменений в пенсионное законодательство не оправдались. Скорее всего, это связано с 
рутинизацией вопроса»7. Результаты общероссийских и региональных социологических исследо-
ваний позволяют в целом согласиться с этим мнением: общество принимает «горькое лекарство»8 
в виде новых условий более позднего выхода на пенсию, однако, учитывая вполне однозначную 
первоначальную реакцию на соответствующий законопроект, делает это скорее обреченно, чем с 
воодушевлением и сознательным пониманием необходимости данного шага для достижения про-
рывного развития в уровне и качестве жизни.
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